

讲好法治“开学第一课” 护航青少年健康成长

核心提示

新学期伊始，全市各级司法行政机关充分发挥职能作用，积极开展形式多样、内容丰富的法治宣传教育系列活动，为青少年健康成长保驾护航。活动中，司法行政机关通过法治副校长培训、律师普法进校园等形式，将法治教育融入开学第一课，全面增强青少年法治意识和自我保护能力，营造了良好的校园法治氛围。

“法佑青春——校园守护行动”

市中级法院进校园举行侵权责任普法宣传

本报讯（记者韩静淼）“从课堂嬉闹导致同学受伤，到网络上泄露他人隐私，这些看似日常的行为，都可能触及法律红线、涉及侵权责任。”9月4日，市中级法院法官助理、法治副校长刘鹏杰走进市第十一中学，以“在校期间人身损害的责任承担与人格权侵权”为主题，开启“法佑青春——校园守护行动”新的一课，为近百名师生送上实用的法律“防身术”。

“电梯里劝阻吸烟导致对方突发疾病，要不要赔？”“动物园内擅自下车被老虎咬伤，责任在谁？”刘鹏杰通过一连串贴近同学生活的问题迅速点燃现场气氛，同时结合“电梯劝烟案”“八达岭野生动物园案”等典型案例，抽丝剥茧，从侵权行为、损害结果、因果关系和过错四个要件，生动解析了侵权行为、损害结果、因果关系及过错四要素的内涵与外延。同学们凝神聆听，在真实的案例中感知法律的尺度与温度。

“校园内嬉戏打闹致伤，责任谁担？”“体育竞赛意外受伤，如何定责？”针对未成年人活泼好动、安全意识相对薄弱的特点，刘鹏杰结合“抽凳子恶作剧致同学摔伤”“校内足球赛对抗

受伤”等典型情景，解析了《民法典》及相关司法解释的规定。同学们听后恍然大悟，对校园活动中的风险与责任有了更清醒的认识。

在讲述人格权侵权环节，刘鹏杰通过“未成年人遭网络暴力致害”“青少年参与‘人肉搜索’，泄露他人隐私”等案例，揭示“辱骂中伤”“非法公开隐私”等行为的法律后果，明确“未成年人参与网络暴力需依法担责，监护人要为未成年侵权行为承担相应责任”；结合学生社交平台不当言论引发的侵权纠纷，告诉学生们“维权需采取合法方式，辱骂泄愤同样要承担法律后果”，引导大家坚决拒绝校园霸凌，不做冷漠旁观者。

“原来日常社交中的言行也要注意法律边界，这堂法治课让我既学会了用法律保护自己，也懂得尊重他人合法权益。”课后，学生们纷纷感慨。该校老师也表示，案例式教学让法治知识更容易理解和接受，希望法院能持续开展此类“送法进校园”活动。

截至目前，市中级法院“法佑青春——校园守护行动”已陆续推出国家安全、交通安全、预防校园欺凌、劳动权益保护、知识产权保护、远离非法网贷等系列课程。



法治第一课现场。

本报记者 韩静淼 摄

以法之名 守护青少年“向阳花开” 沁阳市司法局送法进校园

本报讯（记者王冰）“同学们，遇到电信诈骗中的游戏充值问题，请务必保持冷静并采取以下措施……”9月1日，沁阳市司法局组织普法志愿者来到崇义镇中心小学开展“送法进校园”活动，助力青少年扣好人生第一粒“法治纽扣”。

活动现场，崇义司法所所长圈用通俗易懂的语言、贴近生活的案例，以事例分析、互动问答等形式，围绕未成年人保护法、预防未成年人违法犯罪、防范校园欺凌等内容开展生动具体的普法教育，让大家了解网络游戏、电信诈骗、校园霸凌等行为的危害和可能导致的法律后果，引导广大学生遵纪守法，努力增强法治意识和自我保护意识，学会运用法律武器来维护自己的合法权益。

在互动交流环节，工作人员向学生们发放了普法宣传读本和宣传资料、法治小礼品等200余份。此次法治宣讲，进一步增强了学校师生的法律知识储备和法治理念，让同学们更加直观地了解法律知识，为积极筑牢校园安全“防火墙”奠定了良好的基础。



志愿者向学生讲解法律知识。石朴 摄

讲好法润校园第一课 为成长筑牢法治“安全盾” 山阳区司法局沉浸式法治讲座让师生获益

本报讯（记者王冰）9月开学季，校园里满是朝气。山阳区司法局给人民路小学的同学们送来了一份特别的“开学礼物”——一场超有趣的沉浸式法治讲座。为了让小朋友们真正懂法、会保护自己，山阳区司法局邀请河南云锦律师事务所樊静巧律师走进校园，把“开学第一课”变成了生动的法治小课堂。

讲座现场，樊静巧紧扣小学生年龄特点与认知规律，以“摒弃法条说教、贴近生活实际”为原则，采用“趣味案例讲解+情景模拟问答”的形式，聚焦四大核心内容展开授课：一是围绕校园欺凌预防，通过“同学间口角升级”的真实案例，引导学生清晰区分正常交往矛盾与校园欺凌的界限，明确“不施暴、不围观、敢举报”的行为准则；二是讲解交通安全规则，结合校园周边交通场景，用动态漫画演示闯红灯、横穿马路的危害，强化“走斑马线、不追逐



同学们在认真听讲。石朴 摄

打闹”的安全习惯；三是普及网络安全防护，针对小学生沉迷网游、轻信陌生网友等问题，教学生识别网络诈骗、保护个人信息的方法；四是传授自我权益保护知识，明确“身体隐私不容侵犯”“受侵害后及时告知师长”等关键要点。

互动环节一开启，课堂瞬间变成了“小问号乐园”。“陌生人给我玩具我要吗？”“同学故意弄坏我的文具怎么办？”小朋友们举着小手争先恐后提问，樊静巧结合《未成年人保护法》，用一个个接地气的小故事、小例子，把抽象的法律知识变成了小朋友们能听懂、会运用的“自我保护小技巧”。

这次法治“开学第一课”，给小朋友们上了一堂超实用的“安全必修课”，不仅让法律知识悄悄住进了大家

心里，还帮小朋友们树立了“知法、守法、会用法律保护自己”的法治观念，为校园安全筑起了一道坚固的屏障。

网络交友设陷阱 诈骗获刑悔已迟

本报记者 王冰

网络社交的普及带来便利的同时，也潜藏着不少风险。近日，博爱县法院审理的一起通过网络社交平台交友后实施诈骗的案件尘埃落定：被告人许某因犯诈骗罪，被依法判处有期徒刑七个月，并处罚金3000元。这起案件再次警示，虚拟世界交友需谨慎，切莫被花言巧语蒙蔽双眼。

基本案情
2025年3月初，被害人苏某在某网络社交平台上认识一名女子。该女子自称“许佳静”（非真实姓名），谎称从事导游地接工作，两人随后添加微信好友进一步联系。这场看似普通的网络交友，实则是“许佳静”精心设计的骗局。

3月18日，“许佳静”接连编造理由：先是以“刮蹭他人车辆需赔付修车费”求助，后又以“报旅游团返现”为由诱导，苏某信以为真，先后向其转账共计6700元。直至察觉异常，苏某才意识到被骗并报警。

案发后，“许佳静”家属代为退赔苏某全部损失6700元，苏某对“许佳静”表示谅解。经查，“许佳静”曾因犯罪被判处有期徒刑，刑罚执行完毕后五年内再犯应判有期徒刑之罪，构成累犯。

法院判决

法院审理认为，被告人“许佳静”以非法占有为目的，虚构事实、隐瞒真相，骗取他人财物且数额较大，其行为已构成诈骗罪，公诉机关指控成立。综合全案情节：“许佳静”系累犯，依法应从重处罚；但其犯罪后自动投案并如实供述罪行，构成自首，可从轻处罚；同时，其已退赔损失并获被害人谅解，且自愿认罪认罚，依法可从宽处理，遂作出上述判决。

法官说法

近年来，农村屋顶光伏普及的同时，相关纠纷也随之增多。近日，温县黄庄镇人民调解委员会成功化解了一起持续近3年的光伏合伙纠纷，为农村新能源产业规范化发展提供了实践参考。

2022年11月，职某营与杨某波挂靠公司开展光伏安装业务。2023年5月，职某营二姨张某节家安装光伏设备，双方约定户主登记为杨某波，收益存入其银行卡。2025年5月，两人因2022年11月至2025年5月的合伙账目产生分歧，虽初步达成口头分配方案，但因无书面协议，杨某波以“账目未清”拒绝

履行。今年5月初，职某营向黄庄司法所申请调解未果，8月6日再次申请，要求明确收益分配与设备权属。

调解员采用“背对背”调解方式，梳理争议焦点后，按“账目清算—资金补足—权属固化”三步走推进：一是逐笔核对账目，确认应结算款项7180元；二是针对收益卡内仅有6800元，与应结款项存在差额，职某营应当微信转账380元补足差额；三是明确权属，约定杨某波交付收益卡，2025年8月起将张某节家光伏设备所有权及收益权归其所有，杨某波需配合后续变更手续。

在乔艳丽的耐心释法与积极引导下，B某逐渐认识到自身行为的不当之处，明确表示愿意支付A某劳动报酬，但因树枝已运走，只能通过估算工作量的方式核算金额。

为尽快化解纠纷，乔艳丽进一步组织双方围绕实际工作量展开细致估算。她结合A某的工作时长、现场树枝大致数量与常见装载标准，引导双方充分表达意见、理性协商。经过多轮沟通与反复核对，双方最终就报酬金额达成一致，B某向A某支付劳动报酬750元。

随后，双方签订了正式的人民调解协议书，B某当场履行协议，将750元报酬足额支付给A某。至此，这起“三无”零工报酬纠纷得到圆满解决，A某的“辛苦钱”成功讨回，切实维护了基层劳动者的合法权益。

法治浸润 怀川“枫”景

小案不小办 巧解纠纷讨回辛苦钱

本报讯（记者王冰）近年来，农村屋顶光伏普及的同时，相关纠纷也随之增多。近日，温县黄庄镇人民调解委员会成功化解了一起持续近3年的光伏合伙纠纷，为农村新能源产业规范化发展提供了实践参考。

2022年11月，职某营与杨某波挂靠公司开展光伏安装业务。2023年5月，职某营二姨张某节家安装光伏设备，双方约定户主登记为杨某波，收益存入其银行卡。2025年5月，两人因2022年11月至2025年5月的合伙账目产生分歧，虽初步达成口头分配方案，但因无书面协议，杨某波以“账目未清”拒绝

履行。今年5月初，职某营向黄庄司法所申请调解未果，8月6日再次申请，要求明确收益分配与设备权属。

调解员采用“背对背”调解方式，梳理争议焦点后，按“账目清算—资金补足—权属固化”三步走推进：一是逐笔核对账目，确认应结算款项7180元；二是针对收益卡内仅有6800元，与应结款项存在差额，职某营应当微信转账380元补足差额；三是明确权属，约定杨某波交付收益卡，2025年8月起将张某节家光伏设备所有权及收益权归其所有，杨某波需配合后续变更手续。

8月8日，双方在调解员见证下签署《人民调解协议书》并即时履行：职某营微信转账380元，杨某波交付银行卡及密码，双方确认互不追究合伙期间其他经济责任，张某节对结果认可。“调解把账算得明明白白，二姨家的光伏收益有保障了。”职某营感慨道，杨某波也表示“按协议办，心里踏实”。

目前，黄庄镇人民调解委员会已将该案列入“农村新能源合作法治课”教材，通过以案释法增强村民法律意识，既化解个案矛盾，也为农村光伏产业规范发展提供了清晰指引。

政法 动态

中站区检察院组织观看九三阅兵现场直播

本报讯（记者王冰）为进一步提升检察人员的爱国情怀和使命担当，9月3日上午，中站区检察院集中观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵式现场直播。

历史的回响，在岁月长河中激荡；和平的誓言，在时代征程上铿锵。随着激昂的军乐声响起，干警们自发起身肃立，目光紧紧聚焦在屏幕之上。当看到受阅部队迈着有力的步伐，依次走过天安门广场，每一位干警的心中都涌动着强烈的民族自豪感与历史责任感。此次阅兵向全世界展示了我国的国防力量和军队现代化建设，同时传递出中国人民不忘历史、捍卫和平的坚定信念。

观看直播的过程中，全体干警不仅被阅兵仪式的壮观景象深深震撼，更明白了身为检察人员所担负的历史使命。集中观看阅兵仪式，不仅是一次深刻的爱国主义教育，更是一次凝聚共识、砥砺担当的思想动员。

沁阳市法院为武警官兵开展专题讲座

本报讯（记者王冰）8月29日，在中国传统节日“七夕”到来之际，沁阳市法院组织法官到武警焦作支队执勤二大队沁阳中队开展专题讲座，为武警官兵送上一份“军营婚恋普法指南”。

授课过程中，该院崔彧璠法官围绕官兵们普遍关心关注的婚姻家庭热点法律问题，结合真实案例，为现场官兵细致讲解了《民法典》中关于婚恋彩礼、婚姻家庭、子女抚养等方面的法律规定，重点解读了关于军婚保护的法律规定，帮助官兵清晰掌握军婚与普通婚姻的法律差异，提升了官兵们维护稳定婚姻关系的信心，筑牢了军婚的“法律防火墙”。祁淑君法官结合婚恋纠纷中常见的刑事案件，帮助大家识别婚恋纠纷中可能隐藏的刑事风险，引导官兵们树立正确的婚恋观，并鼓励他们在遇到婚恋纠纷时，善用法律武器和组织力量，理性化解矛盾，维护家庭和谐与军人尊严。

温县检察院为新兵送上法治“第一课”

本报讯（记者王冰）为强化新兵法治观念，助力军营法治建设，近日，温县检察院联合温县人武部在温县役前教育基地开展“温县第六届千名法官、检察官送法助征兵”专题活动，为即将入伍的全体预定新兵送上一份法治的“行囊”，引导新兵增强法律意识、严守纪律底线，以法律护航青春军旅。

活动中，温县检察院行政检察干警敬以九三阅兵为开头，强调法律在军人生涯中的重要性，指出在投身国防事业的起点学好法律、守住法治底线，既是保护自己、维护权益的“护身符”，更是履行军人职责、守护国家安宁的“必修课”。此次法治课紧扣新兵需求，介绍了《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国兵役法》《中华人民共和国军人地位和权益保障法》等相关法律，并结合温县英烈纪念设施保护案、钱某破坏军婚案、左某逃兵受处分案等相关案例，进行了涉军法律角度的解读，鼓励新兵们主动增强法律意识，学会运用法律武器维护自身合法权益。

此次活动通过“法规讲解+案例警示+互动实践”的形式，有效提升了新兵的法律素养，增强了新兵们办事依法、遇事找法、解决用法的意识。

孟州市检察院组织干警参观何塘家风家训教育基地

本报讯（记者王冰）为深入推进廉洁文化建设，传承优良家风家训，9月2日，孟州市检察院组织党员干警前往何塘家风家训教育基地开展“传承优良家风 筑牢廉洁防线”主题廉政教育活动。

在讲解员的引导下，干警们依次参观了何氏名人馆、何塘纪念馆、明训馆、家风家训馆等主题展厅，通过观看实物、图片、影像等多种形式，详细了解何塘廉洁奉公、刚正不阿的生平事迹，深刻领会何塘家风、传家训，谏君安民、治学育才的高尚品德和家国情怀。参观结束后，大家纷纷表示，将以此次参观学习为契机，增强纪律规矩意识，以身作则、从严治家，努力做良好家风的践行者、示范者。

以案说法